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SERIE 1

Algunes valoracions

El syolucionari segﬁent té com a objectiu principal donar una Cérta cbheréncia ala
tasca de nombrosos caorrectors i suggerir els aspectes que considerem que els
examinands haurien d’exposar durantla realitzacié de la prOva, Malgrat tot, creiem
que els criteris que us oferim els heu d’observar com unes indicacions, mai com
quelcom tancat i encotillat. Ens trobem al davant d'una prova de maduresa i, en
aquest sentit, creilem gue interessa més valorar aspectes glob‘a!s, com ara, ’'expressio
escrita, la capacitat de raonament i reflexié i 'actitud critica,.i deixar.a-un nivell
significatiu, pero no necessariament esséncial, els coneixements. Considerem,
doncs, que aquests criteris han de ser utilitzats com consideri cada corrector/a.
Enuna pro‘va d’aquest tipus, la tasca del corrector/a és complexailesindicacions
~pretenen ser més una ajuda que unaimposicio.

S1_41_3 GEOGRAFIA SOCIAL | ECONOMICA GS SOLUCIONS 08



L’examinand ha d’identificar, com a minim, tres de les idees principals
del text:

* La contribucié del sector turistic a ’economia catalana és moltimportant,
pero té una repercussioé desigual al llarg del territori.

e La concentracio del turisme especialment a les zones costaneres, ha
provocat la urbanitzacio desordenada de la linia del litoral i ha estat
lligada a ’oferta hotelera i d’infraestructures de preu baix i qualitat

escassa.

* El turisme verd (rural, de descans, esportiu...)ila segona residéncia a
la zona del Pirineu i Prepirineu han contribuit a acabar amb 'estacionalitat
tradicional del turisme de muntanya (associat al’esqui), i afrenar I’éxode
rural d’aquestes zones cap als nuclis urbans.

* Des dels Jocs Olimpics, la ciutat de Barcelona s’ha convertit en una
destinaci6 turistica preferent per la seva amplia oferta diversificada.

1.2, Indigueu algunes de les causes que expliguen Vincrement dels
ristics PLN
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desplagaments tu
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L’examinand ha de ser capac de relacionar 'increment dels desplagaments
turistics amb algunes de les causes segiients:

* L’augment del temps lliure o de lleure i del poder adquisitiu de la poblacié
ha popularitzat aquesta activitat a les societats desenvolupades (cap
de setmana llarg, vacances pagades...).

* lLa societat de consum.

* Abaratiment dels transports: companyies aéries de baix cost.

* Necessitat d’escapar de les grans ciutats.

* Construccio de segones residéncies alazonadellitoralial’ambit rural.

e Multiplicacié dels cotxes i millora de les xarxes viaries, que permeten
desplacaments de cap de setmana.

* Conversio de la natura en un bé de consum (es ven absolutament tot:
el cel, I’aire, la muntanya, la neu, la tranquil-litat...).

e L’augment de ’esperanca de vida i del poder adquisitiu, juntament amb
la gran disponibilitat de viatjar en qualsevol época de I’any, han convertit
els jubilats en clients potencials de les agéncies de viatges.

* Viatges a I’abast de tothom organitzats per les grans companyies
turistiques (operadors turistics), que ofereixen paquets barats.
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Cal explicar breument o ~si més no- enumerar alguns dels diferents tipus
de turisme que hi ha (cultural, de sol i platja, de neu, esportiu o d’aventura,
verd o ecoldgic, rural, de negocis, de salut, gastronomic, etc.) i assenyalar
especialment les diferéncies existents entre el turisme de massesi el
verd.

Turisme de masses (de sol i platjaide neu)

* Estacional (temporades d’estiu o d’hivern).

* Desplacament de gran quantitat de persones a la vegada.

* Gran impacte mediambiental (urbanitzacié del litoral, abocament de
residus, esgotament dels recursos hidrics, construccio de pistes
d’esqui...).

* Elevada concentracio territorial.

Turisme verd

* Es practica durant tot I’any.

* Es tracta d’un turisme minoritarii de qualitat.

* Es respectués i compromeés amb el medi ambient.
* Es distribueix al Harg del territori.

OPCIO A

L’examinand ha d’especificar que es tracta d’un diagrama de barres que
mostral’evolucio del percentatge de les emissions a ’atmosfera de gasos
d’efecte hivernacle dels diferents paisos representats fins I’any 2004,
partint dels nivells de I’any 1990. Entre paréentesis hi ha els objectius
de reducci6, o de possibilitat d’augment, assignats a Kyoto per a cada
pais que figura en el grafic. Amb un asterisc s’assenyalen els paisos que
no han ratificat Kyoto i amb dos asteriscs, els que no tenen objectius
de reduccia.

Cal valorar també positivament que I’alumnat comenti alguna xifra
significativa de les que apareixen en el grafic.



Com a minim, cal reconéixer el Protocol de Kyoto com a l’acord internacional
més ambiciés que hi ha en aquests moments per lluitar contra el canvi
climatic d’origen antropogénic, causat per Paugment de 'efecte hivernacle.

Es valorara molt positivament que s’aporti alguna dada concreta, com
la fixaci6 de I’objectiu de lareduccié de les emissions de gasos d’efecte
hivernacle (especialment el CO,) en una xifra global del 5,2% (8% per a
la UE) respecte als nivells d’emissions de 1990; o el periode establert per
aconseguir-ho (2008-2012); 'any de ’entrada en vigor del tractat (2005);
I'incompliment de les previsions per part del nostre pais; la posicié
dels paisos en vies de desenvolupament, etc.

També s’ha d’assenyalar que els EUA no han ratificat Kyoto, malgrat
ésser un dels principals paisos responsables de les emissions que causen
I’escalfament global del planeta.

L’alumnat ha de saber que el nostre model energétic, que es basaenlacrema
de combustibles fossils, és altament contaminant i hauria d’assenyalar-lo
com el principal responsable de les crisis mediambientals que se succeeixen
en P’actualitat (escalfament global, canvi climatic, pluja acida, contaminacio
atmosférica...). Cal que sigui conscient de la necessitat de potenciar les
energies alternatives netes i renovables sies vol aconseguir un desenvolupament

sostenible.

També és necessari enumerar alguns tipus d’energia alternativa (eolica,
solar, mareomotriu, hidraulica, geotérmica, etc.), que sén energies netes i
inesgotables a escala humana. Cal que els examinands es mostrin conscients
de la importancia de Pestalvi energétic i de la reducci6 de les emissions
contaminants a I’atmosfera. En aquest sentit poden fer referéncia als acords
internacionals, com ara el Protocol de Kyoto (1997),iales cimeres de la
Terra (Rio, 1992). Per ultim, es valorara positivament que indiquin la necessitat
de desenvolupar una consciéncia ecologica (reciclar, reutilitzar i reduir) i
de modificar molts dels nostres habits de consum.

En la comparaci6 entre energies renovables i norenovables, Palumne/a ha
d’assenyalar que, si bé totes dues provenen de recursos naturals utilitzats
en I'actualitat, presenten diferéncies molt evidents: les reserves de les no
renovables sén limitades, es tracta d’energies molt contaminantsies troben
concentrades geograficament, mentre que les renovables sén il-limitades,
la majoria sén netes i estan més repartides.



L’examinand ha de descriure el document especificant que es tracta
de dos planisferis, on es poden observar la localitzacié de les 10
aglomeracions urbanes més grans del mon I’any 1995i ’any 2015, segons
dadesiprevisions del CIDOB. Al costat de cada mapa hi haun diagrama
de barres que mostra la quantitat de milions d’habitants que es concentren
en cadascuna d’aquestes ciutats. Convé que il-lustri la descripcié de la
informacié que mostren els mapes i els grafics amb exemples extrets

del document.

De la comparacié dels dos mapes, s’ha de deduir que les ciutats estan
creixent molt més rapid al mén en vies de desenvolupament que no pas
al desenvolupat, on practicament el creixement s’ha aturat. Es valorara
molt positivament la utilitzacié de les dades concretes que mostra la
font per donar suport a Pexplicacio.

Com a causes del creixement de la poblacié urbana als paisos en vies
de desenvolupament, I’alumne/a ha d’assenyalar les segiients:

* Lataxa de natalitat és alta i la de mortalitat ha baixat considerablement.
Pertant, el creixement natural o vegetatiu en aquests paisos (on viu més
de la meitat de la poblacié mundial) és elevat.

* Es continua produint el fenomen de I’éxode rural, perqué fins fa molt
poc la poblacié d’aquests paisos era basicament rural.

Com adiferéncies basiques entre les grans ciutats del mén desenvolupat
i les dels paisos en vies de desenvolupament, cal assenyalar la manca
d’infraestructures basiqueside serveis ales ciutats dels paisos pobres
(fruit de la manca de recursos) per fer front a aquest creixement, que
acostuma a ser desordenat i mancat de planificacié i que respon més a
lamisériadeles zones rurals que ala prosperitat de les ciutats. L’alumnat
també pot fer referéncia al contrast extrem que hi ha entre els barris
residencials de les ciutats dels paisos en vies de desenvolupament i
les zones més pobres, toti que a les ciutats dels paisos rics també podem
trobar veritables bosses de pobresa (quart mén).






